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179 
of eligible*

students in Kansas
participated

33,000 22%

2024 Participation

public & private
school districts

participated 

student
responses

Since 1995, Greenbush has administered the KCTC Student Survey on behalf of the Kansas Department for Aging and Disability
Services (KDADS), which makes the survey available to Kansas schools at no cost. The decision to administer the survey is left to the
local school district. Greenbush continues to help Kansans by providing local data and maintaining the highest ethical and legal
standards to ensure student privacy, informed guardian and student consent, and accurate data reporting. 

The Kansas Communities That Care (KCTC) Student Survey is built on a prevention framework to:
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Inform local and state programs, policies,
and practices
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Support healthy youth development
Provide local data to guide planning and
strategies to prevent risky behaviors
among Kansas youth

620.724.6281, ext. 366

Nearly

*Eligible students are those enrolled in grades 6, 8, 10, and 12.
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75%

2024

36%

 never 
drank alcohol 

in their lifetime

K C T C  E V O L U T I O N

1 9 9 5

Survey Initiated
to develop a

prevention needs
assessment

2 0 0 7 2 0 2 4

 + gambling 
 questions to

monitor youth
gambling after

Kansas expanded
state-owned casinos

Kansas was a leader in substance abuse prevention needs assessment and local data access

2 0 0 8

+ bullying 
questions to

inform building-
level crisis plans in

accordance with
Jason Flatt Act

SURVEY GOES FULLY
ONLINE 

allowing question
reduction,

accessibility features,
and faster results

2 0 2 1

+ Depression &
suicide 

questions as
concerns about
youth mental
health arose

2 0 1 6

Data illustrates responses from students surveyed in 2024 who answered each question.

SUBSTANCE USE IN PAST 30 DAYS
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Kansas kids surveyed reported they drank alcohol in the past 30 days.

Over the past 29 years, a steadily increasing number
of kids report they have NEVER drank alcohol.

1 in 13 
Less than

8%
5%

4%
3%

Survey window expanded 
 in response to the

Student Data Privacy
Act (limits the

timeframe for obtaining
guardian consent)

From the beginning, protocols have been in place to ensure guardians were informed about the survey’s content and
purpose, and how data would be utilized. In 2023, Greenbush expanded the survey window to open Oct. 2 in response to
district feedback. The change was designed to make it easier to comply with 2022 Student Data Privacy Act requirements.
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Percentage of students surveyed who reported feelings of
depression based on how frequently they were bullied

bullied DAILYNEVER BULLIED

Kids who reported being
bullied daily reported feelings
of depression more than twice
as much as kids who reported
they had never been bullied. 

Being bullied once or twice a
week also showed higher
reported levels of depression.

1 in 3
students
surveyed
reported

FEELINGS OF
DEPRESSION
in the past year

           seriously thought about killing themselves 

           made a plan to kill themselves 

           tried to kill themselves 

Data illustrates responses from students surveyed in 2024 who answered each question.

% students surveyed who reported
being bullied in past 12 months
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Every day

Regularly (1 or 2 times a week)

Sometimes (1 or 2 times a month)
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suicidal thoughts, plans & attempts IN THE 
PAST YEAR reported by students in 2024

frequency of bullying

suicidal thoughts, plans, and attempts
reported by students have 

declined since 2022
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